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Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter ma délután örökre lehunyta sze­
meit, őszinte fájdalmára annak a polgári 
társadalomnak, melynek soraiból a 
miniszterségig küzdötte fel magát. 
Karriérje, sikerei ennek a polgári tár­
sadalomnak örömét jelentették s most, 
hogy további munkájában megakasz­
totta a halál, a magyar demokráciát éri 
első sorban a gyász és fájdalom is. 
Hiába, az osztályönzés és osztálybüsz­
keség önérzettel jelentkezik ott, ahol a 
maga osztálybelijének sikereket juttat a 
végzet. De elsőnek érzi a gyász fájdal­
mát és szomorúságát, ha élettelenül le- 
hanyatíanak a kezek, amelyek éjjel- 
nappal a munkát keresték, hogy áldást 
és jólétet hozzanak a nemzetnek.

Nagy távolság választott el bennün­
ket attól a politikai rendszertől, melyet 
Hieronymi Károly szolgált. Ám a rend­
szer ostorozása közben észre kellett 
venni minden objektív szemlélőnek, 
hogy Hieronymi Károly a maga reszort­
jában tömérdek szépet, hasznosat és 
maradandót alkotott. Ezt el nem ös- 
merni annyit jelentett volna, mint ta­
gadni a közismert tényeket. Tudását,

munkaerejét lelkesedéssel állította a közjó 
szolgálatába s hogy e nemes kvalitá­
sokból mily sok volt benne, azt legjob­
ban bizonyítja karriérje. Nem az elő­
kelő összeköttetések, történelmi nevű 
rokonok vitték előre, mert ilyen ösz- 
szeköttetései, ilyen rokonai nem vol­
tak. Aki pedig Magyarországon ma­
gára hagyatva áll, s mégis a szédítő 
magasba emelkedik, annak kétségkívül 
olyanok a kvalitásai, hogy azokat még 
nálunk is észre kell venni, ahol a fé­
nyesre csiszolt címerek előtérbe tola­
kodnak s elhomályosítani igyekszenek 
az istentől kapott s a művelődéssel to­
vább fejlesztett szellemi erőket. Ezek 
az erők jelölték meg útját, azok vitték 
előbbre. Karriérje tehát nem volt vélet­
len lehetőség, hanem az erők által föl­
idézett szükség. El kellett odáig jutnia, 
ahová eljutott s egy innensőbb stáción 
meg sem állhatott volna, mégha ez is 
lett volna az akarata.

- Bizonyos, hogy ezeknek a kiváló 
egyéni tulajdonságoknak sok hasznosat 
köszönhet az ország. Mint belügymi- 
miniszter ő alkotta meg az állami anya- 
könyvvezetés törvényét, mely máig régi 
épségében maradt fenn. A törvényeknek 
ilyen állandósága a legnagyobb ritka­
ság Magyarországon, ahol a legegysze­
rűbb törvényt egy nehány évi haszná­
lat után korrigálják s a változó viszo­
nyokhoz hozzáidosnitják. Hieronymi Ká­
roly széles látókörét jellemzi, hogy olyat 
alkotott, ami a változó viszonyok köze­

pette is az igények kielégítésére teljesen 
alkalmas. A magyar állameszmének erős 
pillérje ez a törvény, de nem kisebb 
szolgálatot tett Hieronymi a magyar ál­
lameszmének a nemzetiségi komité fel­
oszlatásával, mely valóságos állam volt 
az államban, még pedig állam a ma­
gyar állam ellenére. Igaz, hogy a nem­
zetiségi súrlódások nem szűntek meg 
azóta, de Hieronymi cselekedete véget 
vetett egy képtelen helyzetnek, egyben 
pedig valósággal rákényszeritette a ro­
mán nemzetiségeket passzivitásuk fel­
adására, s helyeik elfoglalására a ma­
gyar törvényhozásban.

Nemzetgazdasági politikájában nem 
volt mindig oly szerencsés, hogy meg­
nyugvással nézhette volna az elért ered­
ményeket. Kétségtelen, hogy nagy tu­
dása mellett meg volt benne a lelkes 
jóakarat is a nemzeti javak gyarapítá­
sára, de a nemzetgazdaságban a körül­
ményeknek sokszor jelentősebb szerepük 
van, semhogy azok ellen teljes sikerrel 
szembe szállhatna a hazafiság és az 
.államférfiul bölcseség. A magyar ipart 
és kereskedelmet ő sem emelhette ki 
máról-holnapra a kezdetlegesség stádiu­
mából, azonban elvitathatlan érdeme, 
hogy a magyar iparnak teret teremtett 
ott is, ahol eddig összes elődei ered­
ménytelenül kísérleteztek. Hisz épp az 
idén ismertük el azt az érdemét, hogy 
flottánk újjászervezésénél a legnagyobb 
erőfeszítések árán megvédelmezte a ma­
gyar ipar érdekeit. Lehet, hogy nem
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csak a viszonyokban, hanem Hieronymi 
egyéniségében is kell annak okát ke­
resnünk, hogy gazdasági életünk nem 
minden szerve működött azzal a frisse­
séggel, amely a közérdeknek legjobban 
megfelelt volna. De az ebből szárma­
zott hátrányokat is inkább Hieronymi 
túlzott ambíciójára, mint az akarat 
hiányára kell visszavezetnünk. Ma, het­
venöt éves korában is fáradhatatlannak 
hitte magát s minden munkát személye­
sen akart elintézni. Ő volt ma is az 
egész minisztérium, s a körülötte mun­
kálkodó lelkes gárda nem egyszer elé­
gedetlenkedett amiatt, hogy Hieronymi 
fölöslegessé akarja tenni a minisztérium 
hivatalnoki karát.

Ez volt élete, munkásságának lé­
nyege. A polgári demokrácia mindig 
büszkén emlegeti majd, hogy volt egy 
minisztere, aki nagy ur lehetett volna, 
de megmaradt egyszerű vagyontalan 
polgárnak. Becsületes volt s ez akkora 
epitefón, melynél szebbet nem illeszt­
hetünk Hieronymi neve mellé.


